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ути цај бе о Град скоГ Пра во слав ноГ 
кум ства на По ро дич ни култ

Ап стракт: Рад је на стао као ре зул тат ше
сто ме сеч ног про у ча ва ња и те рен ског ис тра жи
ва ња хри шћан ског кум ства на те ри то ри ји Бе
о гра да то ком 2011. го ди не. Ме тод при ку пља ња 
по да та ка био је сло бо дан раз го вор, уз по моћ на 
пи та ња за ин тер вју са ис пи та ни ци ма и њи хо
вим по ро ди ца ма о овој уста но ви у на ро ду. Циљ 
мог ис тра жи ва ња би ло је утвр ђи ва ње ка ко осо ба 
при хва та или не при хва та уло гу ку ма као су
бјек та, ка ко ви ди се бе, а и ка ко га дру ги ви де као 
ку ма/у у уза јам ном од но су со ци јал них мре жа, 
као и у од но су зва ни це и да ри ва ња. Бит но је и 
пи та ње ко ја осо ба у на шем дру штву мо же по
зва ти за ку ма.

Кључ не ре чи: кум, ини ци ја ци ја, функ ци о нал на 
ана ли за, зва ни ца, да ри ва ње

1. Увод

Пред мет овог на уч ног ра да је про у ча ва ње хри шћан ског кум-
ства на те ри то ри ји Бе о гра да. Ме тод при ку пља ња по да та ка био је 
сло бо дан раз го вор уз по моћ на пи та ња ко јим су упот пу ње ни окви-
ри по гле да на кум ство. Циљ мог ис тра жи ва ња је био при ка зи ва ње 
ка ко осо ба при хва та или не при хва та уло гу ку ма као су бјек та, ка ко 
ви ди се бе, а и ка ко га дру ги ви де у уза јам ном од но су со ци јал них 
мре жа. Сва ки чо век пред ста вља пе тљу ко ја је спо је на са још не ко-
ли ко њих и та ко за јед но ства ра ју со ци јал ну мре жу. Основ на хи по-
те за ра да је про у ча ва ње кум ства у функ ци о нал ној ана ли зи, од ре-
ђи ва ње ма ни фест не и ла тент не функ ци је, као и ути цај кум ства на 
по ро ди цу ко ји мо же би ти по зи ти ван или не га ти ван у за ви сно сти од 
ква ли те та кум ства. Бит но је и пи та ње ко ја се осо ба у на шем дру-
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штву мо же по зва ти за ку ма? Де ца се кр шта ва ју по ве ри ку ма, ко ји 
у Све тој тај ни кр ште ња по ста је ду хов ни ро ди тељ кум че та, јер га 
ду хов но ра ђа у ве ри ко ју до би ја по ро ђе њу. Кум во ди сво је кум че 
кроз ње го во де тињ ство до пу но ће хри шћан ских вр ли на, па он уз 
ро ди те ље има ве ли ку од го вор ност за вер ско вас пи та ње де це.

На осно ву ис тра жи ва ња, кум ства се мо гу по де ли ти на три вр-
сте у за ви сно сти од ин тен зи те та и ула га ња у со ци јал не од но се и 
„умре же ње“ по ро ди ца. На пр вом ме сту су ин тен зив на кум ства, 
на дру гом пе ри о дич на –слав ска –пра знич на кум ства и по след ња  
су уга ше на кум ства.

Пр ва, од но сно ин тен зив на или по зи тив на кум ства су она ко-
ја су ус по ста вље на дав но, а ку мо ви се чу ју сва ки дан, или не ко ли-
ко пу та у то ку не де ље, са за јед нич ким ак тив но сти ма. Углав ном 
су то при ја тељ ства из де тињ ства или гим на зи је ко ја су ка сни је 
кру ни са на кум ством. Ис пи та ни ци још као ти неј џе ри од лу чи ли 
ко ће им би ти кум или ку ма. Ис пи та ни ци су се та ко осло вља ва-
ли иа ко кроз ини ци ја ци је још увек ни су про шли, или су у ша ли 
и „на пи ву“ од лу чи ли ко ће им би ти ку мо ви. Ку мо ви по се ћу ју 
или гле да ју утак ми це, ше та ју се или за јед но пу ту ју. Кум чи ћи 
ја ко во ле та кве ку мо ве, и та ква кум ства по зи тив но ути чу на  
по ро ди цу и учвр шћу ју је.

Дру ги об лик кум ства су пра знич на, ко ја пре тен ду ју да пре-
ђу у не га тив на, де ви јант на кум ства, а ко ја ка рак те ри ше сла би је 
дру же ње или не дру же ње до пра зни ка, а по ро ди це се уза јам но по-
се ћу ју са мо у тим вре мен ским пе ри о ди ма. Де ца углав ном не во ле 
ова ква кум ства и не иду на сла ве, про сла ве и ро ђен да не ма ми них 
и та ти них ку мо ва. Ова ква кум ства не ути чу по зи тив но на по ро ди-
цу, а по сто ји мо гућ ност и по ку ша ја раз би ја ња по ро ди це. Ова ква 
кум ства мо гу би ти и опа сна: са уче ство ва њем по ли ци је или „са-
ве то ва њем“ ко је шко ди по ро ди ци и упе ре но је про тив ње. Углав-
ном су то кум ства из сред њег до ба жи во та и ве зу ју се за про фе-
си ју и по сао. Ова ква кум ства не ма ју хри шћан ски ка рак тер иа ко 
осо бе се бе на зи ва ју хри шћа ни ма. Уко ли ко осо ба за ини ци ја ци ју 
по тре бу је ку ма, ис пи та ни ци сма тра ју да је нај бо ље да се не ула зи  
у ова кву вр сту кум ства.

Уга ше на кум ства су на ста ла услед ми гра ци ја у дру ге др жа-
ве као и пре стан ка дру же ња и ра зи ла же ња у раз ми шља њи ма. 
Углав ном су то кум ства из ну жде и крат ко тра ју. Де ца не по зна ју  
ро ди тељ ске ку мо ве.

Раз ло зи због ко јих сам се опре де ли ла за про у ча ва ње кум-
ства би ла је не до вољ но по зна ва ње дис кур са кроз са вре ме ни жи-
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вот и мо но гра фи је. Не пот пу ни и рет ки при ме ри на уч ни ка ко ји 
су про у ча ва ли кум ство од но си ли су се или на пра во слав не Ју-
го сло ве не или на ри мо ка то лич ко по бра тим ство/по се стрим ство, 
а по след њи рад је ура ђен 2009. и од но си се на ар хив ску гра ђу 
про у ча ва ња ку мо ва ња Ка ра ђор ђе ви ћа си ро ма шним по ро ди ца-
ма ра ди по мо ћи и еко ном ске ста бил но сти гра ђа на (Ga vaz zi 1955;  
Ра кић 1972; Па вло вић 2009).

Због све га на ве де ног сма тра ла сам да је нео п хо дан је дан но ви 
рад ко ји ће до при не ти про у ча ва њу срп ског са вре ме ног пра во слав-
ног кум ства у Бе о гра ду. Ра ни ји ис тра жи ва чи кум ства код нас су 
Чај ка но вић и Бан дић, као и дру ги ау то ри ко ји се ба ве струк ту ром 
срод нич ких од но са (Ham mel 1969; Ра кић 1972; Чај ка но вић 1985; 
Ива но вић 1988; Wet he rell et al. 1994; Бан дић 2004; Flic he 2006 ). 
Бан дић кроз пр ве ини ци ја ци је опи су је од нос кр ште ња и кум ства, 
Чај ка но вић опи су је кум ство у ка пи, Фи ли по вић се ба ви од но сом 
зва ни ца и ор та ка ко ји ка сни је по ста ју ку мо ви, Ра кић да је нај пот-
пу ни ју сту ди ју кум ства као со ци јал но –струк тур ног об ли ка у Ју-
го сла ви ји. Па вло вић ства ра ма ло дру га чи ји рад и из но си по дат ке 
о од но су ку мо ва ња две со цио–по ли тич ко –е ко ном ске крај но сти у 
дру штву, из ме ђу кра љев ске по ро ди це и при мер них гра ђа на ко ји 
су ра ђа њем де це сте кли услов за та кво кум ство без об зи ра на ре-
ли гиј ску при пад ност (Па вло вић 2009). Ан то нић и Га ва ци про у ча-
ва ју по бра тим ство, а Га ври ло вић оби ча је об ред ног ши ша ња/стри-
жбе (Ga vaz zi 1955; Ан то нић 1977; Га ври ло вић 1978). Стој ко вић и 
Ма тић кроз по ја ву да ри ва ња об ја шња ва ју уло гу ку ма (Стој ко вић 
2003; Ма тић 2008). Срп ски ми то ло шки реч ник да је де фи ни ци је 
кум ства и по бра тим ства. Оста ли ау то ри упот пу њу ју про у ча ва ње 
кум ства уз по ја ве као што су: од ла зак у вој ску, до при нос срећ ној 
по ро ди ци, кр ште ње, вен ча ње/свад ба, жи вој тра ди ци ји и про у ча-
ва њу на се ља (Ко ва че вић 1986; Жи кић 2002; Ра ду ло вић 2002; Бан-
дић 2004; Ма тић 2008).

2. Иде ал тип ски мо дел хри шћан ског кум ства

Кум се сма тра кул тур ним но си о цем вр ли на али и по моћ ник 
кум че ту да не упад не у грех или област гре ха. Кум има уло гу де-
чи јег ду хов ног вас пи та ча, ве ро ват но ка да вр ти ћи још увек ни су ни 
по сто ја ли. При из бо ру ку ма, нео п ход но је да ро ди те љи раз мо тре 
ко ли ко ће овај „тре ћи ро ди тељ“ би ти у мо гућ но сти да пра ти де те 
и усме ра ва га то ком чи та вог жи во та. У скла ду са тим хри шћан-
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ским ка но ном за бра ње но је да ку му ју де ца, срод ни ци, је ре ти ци, 
ши зма ти ци, ма ло ум ни, ино вер ци, јав ни гре шни ци и ли ца ко ја су 
на ло шем гла су у дру штву. По ро ди це ко је ни су обра ти ле па жњу 
на ода бир осо ба у скла ду са ка но ном упле ле су се у дру ги об лик 
кум ства, од но сно по вр шна и де ви јант на кум ства. Цр ква одо бра-
ва са мо јед ног ку ма, а ту ду жност мо же да пре у зме и све ште ник 
(Мир ко вић 1918:27). Сим бо ли ка при хва та ња де те та из во де ја сно 
го во ри о за штит ној уло зи ку ма.

Јед на гру па ау то ра сма тра да су кум ства има ла свој по че так 
у ју деј ству, јер су при об ре за њу мо ра ли по сто ја ти све до ци. Дру га 
гру па ау то ра твр ди да је у кум ству основ рим ског пра ва, јер се на 
кр ште ње гле да као на уго вор или са вез (Мир ко вић 1918:27). С об-
зи ром на то да је кум ство не рас ки див со ци јал ни од нос ко ји под-
ра зу ме ва озбиљ ну обо стра ну од го вор ност кум би тре ба ло да по-
зи тив но ути че на по ро ди цу. Кум мо ра би ти кр ште ни пра во слав ни 
хри шћа нин. Кум мо ра да зна Оче наш и да је ба рем упо знат а нај-
бо ље би би ло да зна на па мет и Сим вол ве ре ко ји ће чи та ти то ком 
кр ште ња. Кум за кр ште ње тре ба да при пре ми све ћу, бе ло плат но 
и по клон. Све ћа тре ба да бу де од чи стог во ска, осве шта на и ку-
пље на у цр кви. По треб но је да кум на ба ви до вољ но ма те ри ја ла да 
но во кр ште ни бу де пот пу но по кри вен то ком кр ште ња. Уо би ча је но 
је да кум по кла ња кр стић ко ји ће де те но си ти око вра та. Мо гу се 
по кла ња ти и ико не, бро ја ни це, ду хов не књи ге, Све то Пи смо, а су-
шти на ду хов них да ро ва је њи хо ва пред ност над ма те ри јал ним.

3. Кум као пред став ник ини ци јан та, од ри цач  
од Са та не и ду хов ни отац

Ка ко не ки ау то ри на гла ша ва ју да се ре ли ги ја са сто ји од ску па 
пред ста ва, ми то ва, ри ту а ла, за бра на и етич ких прин ци па, ко ји се 
мо гу упро шће но све сти на две ка те го ри је, по ро ди ца ко ја ода би ра 
ку ма мо ра да про ђе обе фа зе. Пр ва се од но си на ми сао чо ве ка а де-
фи ни ше се ре ли гиј ским ве ро ва њем, а дру га се од но си на ре ли гиј-
ско де ло ва ње, од но сно ре ли гиј ске об ре де (Бан дић 2004:8). У скла ду 
са де фи ни ци јом, кум ству прет хо ди ре ли гиј ско ве ро ва ње ку му као 
ду хов ном оцу, а ре ли гиј ско де ло ва ње за ви си ис кљу чи во од ак те ра, 
од но сно ку ма. Чо век раз ми шља о ини ци ја ци ји – кр ште њу тек ка да 
сма тра да ће све та тај на про ме ни ти ње гов жи вот. Све том тај ном 
пре ла зи у фа зу агре га ци је са Цр квом. Са крал на ствар ност ко ја об-
у хва та кр ште ње и вен ча ње сма тра се су прот ном у од но су на про-
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фа ну ствар ност (Бан дић 2004:8). Осве шта на во да се ко ри сти на кр-
ште њу та ко што се пр ска ини ци јант или по гру жа ва у бу ре (Бан дић 
2004:61). Крст или да ри ва ни по клон по ве ро ва њу шти ти осо бу од 
де мон ског ути ца ја, не га тив них љу ди и не во ља. Да ри ва ње и да ва ње 
име на де ша ва се у то ку све те тај не (Бан дић 2004:94). Гу бље ње да ра 
сма тра ло се гу бит ком мо ћи (Бан дић 2004:94). По на род ном ве ро-
ва њу осве шта ни пред ме ти уни шта ва ју зле си ле и чу ва ју оно га ко 
их на се би но си. Они при па да ју уни вер зал ним те ко ви на ма људ ског 
ро да (Бан дић 2004:103). Крст се углав ном но си око вра та, у џе пу 
или за ши вен на ка пи или оде ћи (Бан дић 2004:104). Моћ вер ских 
пред ме та за сни ва се на ве зи са ре ли гиј ским опре де ље њем. По ред 
кр ста ис пи та ни ци но се џеп на из да ња мо ли тве ни ка и мо шти све ти-
те ља са пла сти фи ци ра ним ико на ма у нов ча ни ци ма. Име ко је де те 
до би је на кр ште њу увек асо ци ра на по себ ну де ло твор ну си лу. Име 
де те ту да ју ро ди те љи уз кон сул та ци ју са ку мом (Бан дић 2004:105; 
По ли ти ка, 9. ок то бар 2011). И да ље се сма тра да су не кр ште на де ца 
под де мон ским ути ца јем (Бан дић 2004; Ра ду ло вић 2002). Св. Јо-
ван Кр сти тељ сма тра се по кро ви те љем кум ства као чо век ко ји је 
пр ви кр шта вао на род и Ису са на Јор да ну. Сво јом де лат но шћу он 
је по стао све оп шти кр сти тељ, од но сно све оп шти кум, сто га су му 
припи си ва ли и кум ство и по бра тим ство. Да би де те по ста ло ле ги-
ти ман члан за јед ни це мо ра ло је про ћи пр ве ини ци ја ци је у Цр кви. 
Кр ште ње је све ча ни чин ко јим се де те уво ди у хри шћан ску ве ру. 
Том при ли ком се уме сто име на „на зна ме ње“ сти че кр ште но име. 
Кр ште ње се од ви ја по сле Ли тур ги је не де љом или пра зни ком цр ве-
ног или цр ног сло ва. Нај но ви ја ис тра жи ва ња су по ка за ла да су се у 
пе ри о ду 2007–2011. у Бе о гра ду бе бе кр шта ва ле у то ку пр ве го ди не 
жи во та. Цр ква сма тра да су ро ди те љи ко ји ни су кр сти ли сво је де те 
ока рак те ри са ни као де те у би це, од но сно сма тра ло се да су учи ни ли 
ве ли ки грех осу див ши де те на веч но лу та ње и не на ла зак спо кој-
ства и ми ра сво јој ду ши. Ме ђу ин фор ман ти ма са мо је јед на док-
тор ка кр шта ва ла сла ба шну де цу пре кр ште ног ро ка или у вре ме ра-
та ка да се ни је зна ло да ли ће пре жи ве ти. У до му се по сле кр ште ња 
углав ном при ре ђу је све ча на го зба. Кум се од у век сма трао ду хов-
ним оцем но вог чла на за јед ни це. Од та да му је кум че то ва по ро ди ца 
ука зи ва ла по себ но по што ва ње. Де те је ра ни је кр шта вао вен ча ни 
кум, али да нас кр ште ни кум ни је и вен ча ни. Ако би кум био од су-
тан или би из не на да умро, ду жно сти су се од но си ле на ње го ву де цу. 
Кум се ни је ме њао, осим у из у зет ним окол но сти ма. У не ким кра-
је ви ма но во ро ђен че би из не ли на пут, а пр ву осо бу ко ја би на и шла 
за мо ли ли би да се при хва ти кум ства (Бан дић 2004:239). Скла па ње 
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бра ка у се лу је био ко лек тив ни до га ђај це ле за јед ни це. Де фи ни сао 
се као ус по ста вља ње ве зе из ме ђу две по ро ди це, чи ја је кул ми на ци-
ја би ла свад бе на це ре мо ни ја. Осим са мог ри ту а ла у склоп овог фе-
но ме на спа да ју и по зи ва ње сва то ва, оку пља ње, од ла зак у мла ди ну 
ку ћу, во ђе ње мла де, од ла зак на вен ча ње, по вра так сва то ва, ру чак, 
свад бе но ју тро и ис пра ћај сва то ва. Ме ђу ри ту ал ним функ ци о не-
ри ма нај зна чај ни ји је био кум, а за тим по сле ње га ста ри сват, де вер, 
ча уш и бар јак тар (Бан дић 2004:242). На Бе ле по кла де и сед ми це 
пре по чет ка по ста се по себ но во ди ло ра чу на да кум че оде код ку-
мо ва и тра жи опра шта ње гре хо ва, јер је и не хо тич на увре да ку ма 
тре ти ра на као ве ли ки грех (Бан дић 2004:313). 

4. Кум ство као од нос со ци јал них мре жа и пр ва зва ни ца

У Срп ском ми то ло шком реч ни ку кум ство је ста рин ска на род-
на уста но ва, ста ри ја од хри шћан ства (Пе тро вић и др. 1970:187–190; 
По ли ти ка, 8. ок то бар 2011). На зив кум по знат је свим Сло ве ни ма. 
При мар ни об ли ци кум ства по сто ја ли су пре по ја ве хри шћан ства. 
Цр ква је кум ству да ла да на шње обе леж је. Кум ством су се одр жа ва-
ли до бри од но си ме ђу су се ди ма нпр. ме ђу Бо сном и Ду бров ни ком. 
По на род ном оби ча ју кум ство се при хва та ло, а за уз врат су се у 
оши ша ну ко су кум че та за мо та ва ли злат ни ци. По знат је при мер да 
је у Цр ној Го ри 1442. због вра жда/уби ства на ста ло јед но кум ство. 
По сто је че ти ри вр сте кум ства: кр ште но, вен ча но, ши ша но и кум-
ство у не во љи. Кум ство у не во љи опи су је се ре чи ма „кад ко ко га 
у ну жди оку ма“. Кум ство и по бра тим ство су по сво јим уло га ма у 
вер ском на род ном жи во ту срод не уста но ве, али не и исте (По ли ти
ка, 8. ок то бар 2011). У на ро ду су обе уста но ве све те и по ве за не са 
нат при род ним, ма да се кум ству да је пр вен ство. Кум ство је пре че 
од по бра тим ства. По на род ној при чи, ка да су све ци де ли ли уло ге, 
Св. Јо ван је узео кум ство, бра тим ство и кр сто ве од ча сног др ве та. У 
Хер це го ви ни се за вре ме сла ве на здра вља ку му, ре чи ма: „Кр сним 
ку мо ви ма (…)!“ По бра ти ми се не спо ми њу у здра ви ца ма. Кум ство 
је ду го трај но и пре но си се са ко ле на на ко ле но, а на пу шта се са мо 
у из у зет ним слу ча је ви ма: не ма ње де це, ра но уми ра ње, ве ли ка уда-
ље ност ку ма (…). Бра тим ство је крат ко трај но и тра је са мо за жи-
во та по бра ти ма. Кум ство се на сле ђу је као ду хов но срод ство, али 
се тре ти ра као крв но и пре да је се по том ци ма. Бра тим ство се не 
на сле ђу је, крат ко тра је, и за ста ре ва. Оба дис кур са се тре ти ра ју као 
„оро ђа ва ње“. У здра ви ца ма до ма ћин на здра вља кум ству ко је се не 
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ме ња до Бо жи јег су да. За не ка на сле ђе на кум ства се не зна ни кад 
ни ка ко су на ста ла. По не ким очу ва ним пре да њи ма кум ства на ста-
ју ра ди до ма ћег оп стан ка и на прет ка. Да се до ма ћин ство не би уга-
си ло, тра жи се но ви кум, али се ста ри по шту је. За пра во кум ство 
се ка же да на ста је тек по сле тре ћег ку мо ва ња (вен ча ња, кр ште ња). 
Ако кум ство ни је срећ но, тра жи се дру го. У Бо сни се кум три пу та 
оку мљу је хле бом о кр сном име ну до ма ћи на ко ји се ку ми. Ку ми се 
у то ку вен ча ња мла де на ца, па кум ка сни је ку ми и де цу мла де на ца 
ко је је при вен чао. Ре чи ко је оку мљу ју су: „Ку ме, ку мим те Бо гом, 
ча сним кр стом и Све тим Јо ва ном. Ку мим те бе (за се бе, бра та, си-
нов ца) и сву тво ју че љад и твој род.“ Ку мље ни др жи де сну ру ку на 
гру ди ма, по кло ни се и од го ва ра: „Ку ме, при мам кум ство Бо га и 
Све тог Јо ва на“. Ку мо ва ње огла ша ва гост: „Хва ла до ма ћи не, Бог ти 
дао, он ти по кло нио. Не ка ва ше кум ство бу де срећ но, на пред но, те-
мељ но, не про мен љи во, нео го ва ра но (...) Где се ме сио овај хлеб, ту 
се ме си ла сре ћа, ве се ље, здра вље (...)“ Без раз ло жно од би ја ње кум-
ства је ве ли ки грех. По том мо ти ву, у на род ним пе сма ма „(…) од 
стра ха зе мља се по тре се (…)“ У на род ним пе сма ма не при ја тељ ство 
се за вр ша ва по ну дом бра тим ства, а нај по зна ти ји при мер је ка ко 
ви ла по ста је по се стри ма Мар ку Кра ље ви ћу (По ли ти ка, 9. ок то бар 
2011). Сек су ал на ве за са ку мо вом же ном се тре ти ра као ин цест ко ји 
иза зи ва Бо жи ји гнев: „Бо лан ку ме, ду жде од Мле та ка! Под нам’ ће 
се зе мља про ва ли ти, а ви ше нас не бо пре ло ми ти, ка ко ће се ку ма 
ми ло ва ти?“ (По ли ти ка, 8. ок то бар 2011).

Кум ство се сма тра ло за све ти њу, а кум за све ца. Ве ро ва ло се 
да од ње га за ви си по ро дич ни и на пре дак до ма ћин ства. По што ва-
ње ку ма пре ла зи ло је у обо жа ва ње. Сма тра ло се да је кум пред о-
дре ђен и по слат од Бо га. Ку мо ва кле тва је те шка. Пред ку мом се 
ски да ла ка па, љу био се бли зу ср ца или се пред њим љу би ла зе мља. 
Кум се пр ви по зи вао на свад бу, се део је на по ча сном ме сту, и без 
ње га се ни је мо гло вен ча ти. Кум ства су се тра жи ла и по дру гим 
се ли ма, тзв. уда ље ни ку мо ви. Је дан од те жих гре хо ва био је из-
во ди ти ку ма на суд. Кум ство има екви ва лент ну вред ност као и 
крв но срод ство. Ку мо ви су се ме ња ли са мо у слу ча ју ве ли ке не-
во ље. Су ко би ме ђу ку мо ви ма су вр ло рет ки, али је по зна то и да 
је по на ре ђе њу кне за Ми ло ша по гу бљен ње гов кум Ка ра ђор ђе, по 
по врат ку из Ру си је 1817. го ди не. Ста ри кум се за ме њи вао но вим 
при ли ком же нид бе, да би мла ден ци има ли де цу. Кум се ме њао и 
ка да су се у по ро ди ци ра ђа ла са мо жен ска де ца, или ако су че сто 
обо ле ва ла или уми ра ла. Удо ви це су за дру го вен ча ње узи ма ле но-
вог ку ма. Ми мо оправ да ног раз ло га по треб но је би ло из ви ни ти 
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се ста ром ку му ко ји се на пу штао. На пу ште ни ку мо ви мо гу и да 
про ку ну бив ше ку мо ве. У ве ћи ни слу ча је ва, узи ма њем но вог ку ма 
одр жа ва ју се и до бри од но си са ста рим. Не ки чла но ви по ро ди це 
чу ва ју ста ро, а мла ђи скла па ју но ва. Би ра ње ку ма је по не кад на-
су мич но. По пре хри шћан ском оби ча ју пре кр ште ња се де те од но-
си ло на рас кр сни цу, па ко је пр ви на и ла зио по ста јао је кум де те ту. 
На Ко со ву се де те из но си ло у ко лев чи ци и окре ну то ка за па ду, а 
ко пр ви на и ђе окре ће де те ка је ван ђел ском ис то ку и го во ри: „Бог 
нек те по жи ви и не ка ти је срећ но име (…)“. Мај ка ко ја је до та да 
би ла са кри ве на, из ла зи из за кло на и го во ри: „Не ка ти је ла ка и 
срећ на ру ка!“ Кум ко ји вен ча ва тре ба да ис пу ни од ре ђен услов, 
а то је да је чо век без по ро ка ко ји ужи ва углед у на ро ду. У Гр баљ-
ском за ко ни ку, члан бр. 75, осо ба ко ја би се од ре кла кум ства сма-
тра ла се од мет ни ком од Бо га и Све тог Јо ва на, а уз то је мо ра ла и 
да пла ти од ре ђе ну сво ту нов ца. Вук Ка ра џић је за пи сао да уби ца 
мо ра да уз по ми ре ње за мо ли освет ни ка да му бу де кум на кр ште-
њу. Пр ви раз лог је лак ше по ми ре ње, а дру ги да би од ње га ство рио 
се би до брог при ја те ља. Не ка да је ишло два на ест же на са ма лом 
де цом, да ку ме освет ни ка Бо гом и Све тим Јо ва ном ра ди из ми ре-
ња. Ка да се по стиг не „умир“ он да уми ре ни по ста је вен ча ни и кр-
ште ни кум уби ци и ње го вој де ци. На тај на чин се оси гу ра ва мир 
у ло кал ној за јед ни ци. Гр баљ ски за ко ник, члан бр. 114, при мо ра ва 
уби цу да дâ брат ству ко је тра жи крв ну осве ту што ви ше кум ста ва. 
Ши ша ним кум ством се не сти че ду хов но срод ство, али се по ја ча-
ва при ја тељ ство. Кум по што од се че пра мен ко се де те ту и у ње га 
за мо та но вац, да ру је се и ча сти је лом и пи ћем. Ако се де те сла бо 
раз ви ја, ро ди те љи га из но се на пут, а чо век ко ји пр ви на и ђе по ста-
је „ши ша ни кум“ и да је де те ту (још) јед но не зва нич но име. По сто-
је и кум ства скло пље на услед не во ља. Та да је уло га ку ма, та ко ђе 
за штит нич ка од на па да ња на сил ни ка. Хај ду ци су оку мљи ва ли и 
бра ти ми ли сво је ја та ке, да би обез бе ди ли уто чи шта. По сто је две 
вр сте кум ства, а то су: вер ско и при ја тељ ско. При ја тељ ско је на-
ста ло уз вер ско кум ство. Вер ски кум је са мо је дан, а при ја тељ-
ских мо же би ти ви ше. Код Цр но го ра ца је мо гао би ти по себ ни кум 
за вен ча ње, по себ ни за кр ште ње и по себ ни за ши ша ње, ма да је 
сва ка ко кр ште ни кум био нај бит ни ји. Вер ско кум ство је би ло на-
след но, а при ја тељ ско са мо у јед ној ге не ра ци ји. Кум ство има уло-
гу да по бољ ша ва стан дард жи во та (здра вље, по том ство, до ма ћин-
ство). Ако кум ство не ис пу ња ва овај кри те ри јум, тра жи се но во. У 
на род ној пе сми по сто ји мо тив из да је кум ства. Си би ња нин Јан ко 
по ве ра ва сво је до ма ћин ство, же ну и де цу ку му Ђур ђу Сме де рев цу 
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ко ји не по шту је култ мр твих, па гра би имо ви ну и об љу бљу је ку му. 
На род ним ве ро ва њем кум ство об у хва та и за шти ту од ује да зми је, 
на па да ву ко ва и миш је ште те ка да се чо век оку мљу је са жи во ти-
њом ко ја га шти ти. (По ли ти ка, 8. ок то бар 2011; По ли ти ка, 9. ок то-
бар 2011). Кум као га рант до брог бра ка уво ди не ве сту у но ву ку ћу. 
Уче ство ва ње ку ма на вен ча њу оси гу ра ва по том ство и учвр шћу-
је брат ство. Кум пре у зи ма од го вор ност, од ри че се Са та не уме сто 
ма лог де те та и ва ди де те из ада. По хри шћан ском ве ро ва њу де те 
је у вла сти ђа во ла од ро ђе ња, па до кр ште ња. Кум узи ма де те из 
вла сти ђа во ла и уво ди га у сфе ру Бо га.

5. Кум ство као да ри ва ње, раз ме на до ба ра и ор та че ње

Ми лен ко С. Фи ли по вић сма тра да су се при ја тељ ства на осно-
ву раз ме не до ба ра и услу га тран сфор ми са ла у кум ства.1 Кум ства 
су пре 1878. го ди не на ста ја ла из ме ђу „ор тач ких ку ћа“ раз ме ном 1 
кг ме са за 5 ли та ра ви на /500 ди на ра2 или 1,5 ли та ра ло зо ве ра ки-
је. Мно ги ор та клу ци ко ји ни су је дан дру гог из не ве ри ли учвр шћу ју 
од но се ства ра њем кум ства. Ор та ци по ста ју ку мо ви, па се раз ме на 
из ме ђу тих ку ћа по ве ћа ва и до ла зи до раз ме не у ви ду уза јам них 
да ро ва. Да би при ја тељ ство би ло трај ни је и ја че до ма ћин ства се 
оку мљу ју, а кум ство је осно ва за још при сни је еко ном ске и дру-
штве не ве зе из ме ђу њих.3 Сим бо лич ка адоп ци ја је об лик ве штач ког 
или ри ту ал ног/ду хов ног срод ства ко ји има оба ве зу по се ћи ва ња о 
ве ли ким пра зни ци ма. Же на ко ја је за до ји ла де те зо ве се тет ка а де-
ца су по бра ти ми. При ја тељ ство и ме ђу соб но по ма га ње срод ни ка по 
мле ку мо же да за до би је при сан ка рак тер.

Чај ка но вић те о ре ти ше о сва ђи, ту чи и кле тви ме ђу ку мо ви ма 
у на род ним при по вет ка ма.4 Се ља ци про те сту ју: „Зар кум да диг не 
ру ку на ку ма ко ји га је на ру ка ма др жао?“ Увре ђе ни кум про кли ње: 
„Да, Бог да, ку ме до че као ја да у свом жи во ту!“ На ср тљи ви кум ка-
сни је раз ми шља ка ко је кум ве ћи од оца и ка ко ку мо ву кле тву Бог 

1 Ми лен ко С. Фи ли по вић (1991), Чо век ме ђу љу ди ма, Бе о град: Срп ска књи жев-
на за дру га, стр. 148.

2 Ibid., стр. 151.
3 При ја тељ ство и при ја те љи су на зи ви ко ји су се пр вен стве но ко ри сти ли за озна-

ча ва ње срод ства из ме ђу ро ди те ља јед ног брач ног па ра и чла но ва ку ћа или по ро ди ца 
из ко јих су чла но ви јед ног брач ног па ра. За тим се на зив упо тре бља вао за ли ца ко ја 
ни су у срод ству али их ве зу је ду го трај но по знан ство и дру гар ство.

4 Ве се лин Чај ка но вић (1985), О ма ги ји и ре ли ги ји, Бе о град: Про све та, стр. 75.
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при ма пре не го ро ди тељ ску. „Што кум про ку не, ни кад сре ће не ма.“5 
Ка па је има ла уло гу при за кли ња њу, а пред мет над ко јем се вр ши 
за кли ња ње има нат при род не осо би не.6 Ка па мо же би ти за ме на за 
чо ве ка ко ји тре нут но ни је ту те ле сно, али је ду хом увек при су тан. 
Кум је увек тај код ко га сто је ду ка ти.7 Кум има ве ли ку уло гу у до ма-
ћем кул ту. Његове ду жно сти су ве за не за нај ва жни је мо мен те из тог 
кул та: при ро ђе њу и да ва њу име на, при це ре мо ни ја ма пу бер те та/ 
ши ша но кум ство, при свад би и при уми ру осве те. При да ва њу име-
на, свад би или адоп ци ји кум уво ди мла ду, но во ро ђен че у до ма ћи 
култ. При ши ша њу он при но си „жр тву за ме не“ пре ци ма сво га кум-
че та. При уми ру осве те ње гов је за да так да уми ри бес. У це ре мо-
ни ја лу свад бе кум је по сред ник из ме ђу жи вих љу ди и пре да ка ко ји 
се ин те ре су ју за до га ђа је у по ро ди ци.8 Као по сред ник код до ма ћих 
бо жан ста ва кум до би ја из у зет но бо жан ско по што ва ње, а по што су 
бо жан ства по кој ни ци те ку ће, сто га и кум до би ја из ве стан мр твач ки 
ка рак тер. Кум, та ко ре ћи, има оба ве зу да си ла зи ме ђу мр тве и ту нас 
за сту па. „Јед но са зве жђе Ку мо ва Сла ма при ма ду ше по кој ни ка ко је 
се по њој пе њу и из ла зе на не бо“ (Чај ка но вић 1985:83). Кум ко ји де те 
уво ди у жи вот, или мла ду у нов дом, има ду жност да и ду шу во ди на 
не бо пу тем ко јим су ишли њи хо ви пре ци пу тем ко ји се на зи ва „ку-
мо ва сла ма“. Кум ко ји вр ши функ ци ју кум ства мо же би ти ча роб њак 
јер: 1. зна ко је име тре ба да ти де те ту и 2. ко ју ка пу тре ба да ти де те ту 
(Чај ка но вић 1985:84). Ин тер вен ци ја ку ма је бит на ка да да је име, и 
ка да ри ту ал но ши ша. Да ва њем име на но во ро ђен че се „ле ги ти ми-
ше“, а ши ша ње је акт жр тве пре ци ма. Оба ри ту а ла спа да ју у до мен 
до ма ћег кул та, и обе рад ње су све ча но обе ле же не. Обе рад ње су не-
за ви сне од цр кве ног кр ште ња, али се мо гу оба ви ти истог да на. То-
ком стри жбе кум има оба ве зу да до не се ка пу сво ме кум че ту. На дан 
стри жбе кум до ла зи у ку ћу сво га кум че та и до но си му ву не ну ка пу. 
За вре ме го збе кум об ја вљу је име, ко је је до та да би ло тај на због уро-
ка. Кум тра жи обе ћа ње да ће зва ни це пла ти ти кад им об ја ви оно због 
че га су до шли. Кад го сти обе ћа ју, кум уста не, пре вр не де чи ју ка пи цу 
на о па ко, три пу та се пре кр сти и уба ци не ки ди нар, за тим то учи не и 
ро ди те љи и зва ни це. Кум узме ча шу, пре кр сти се и ка же: „Ову здра-
ви цу Бо жи јег пи ћа хо ћу да пи јем у здра вље мог кум че та (…)! Да га 
Бог по жи ви на мно га ја ље та.“ Ку мо ва ка па је од тог тре нут ка де те ту 
амај ли ја, па све до кле је год бу де но сио/ла  ка па ће рас те ри ва ти зле 

5 Ibid.
6 Ibid., стр. 77.
7 Ibid., стр. 76.
8 Ibid., стр. 83.
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де мо не ко ји су при ли ком ка зи ва ња име на на ро чи то на ср тљи ви, по-
себ но ако је окре ну та на о па ко.9 Да ва ње име на или пр во ши ша ње су 
ини ци ја ци је у ко ји ма кан ди дат тре ба да бу де по кри вен/пре кри вен 
ка пом/ве лом. Сми сао по кри ва ња је по све ће ње Бо гу. Јед на гру па ау-
то ра сма тра да се ини ци јант по кри ва да би се са чу вао од раз ли чи тих 
уз не ми ре ња и при ча ко је до ла зе од спо ља.

Дру га гру па ау то ра сма тра да је по кри ва ње иза зва ло страх да 
ће се ви де ти де мо ни.10 Уме сто ве ла за ри ту ал но по кри ва ње ка-
сни је се ко ри сти ка па. Кум на че лу сто ла пр ви ски да ка пу и др-
жи увод ну реч. Јо ван Стој ко вић у сво јој књи жи ци та ко ђе опи су је 
при су ство ку ма и ње го во да ри ва ње на све ча но сти ма (Стој ко вић 
2003). Ј. Стој ко вић при хва та Мар сел Мо со во схва та ње да ри ва ња 
као мо рал ну, ре ли гиј ску, еко ном ску и дру штве ну по ја ву. Да ри-
ва ње је це ре мо ни јал на раз ме на утвр ђе на пра ви ли ма ко ја се по 
прин ци пу екви ва лен ци је са сто ји од да ва ња и уз вра ћа ња. Бро ни-
слав Ма ли нов ски је на при ме ру Тро бри јан ских остр ва уста но вио 
кла си фи ка ци ју по кло на, пла ћа ња и ко мер ци јал них тран сак ци ја. 
По прин ци пу екви ва лен ци је да ро ве де ли на: јед но став не (сло-
бод ни да ро ви, да је се пред мет или чи ни услу га без на док на де), 
оби чај на да ри ва ња ко ја се уз вра ћа ју не ре дов но и без стро ге ујед-
на че но сти (да ро ви се вра ћа ју у ма њој вред но сти, ма њи по клон), 
пла ћа ње за учи ње ну услу гу (вред ност услу ге се про це њу је кон-
вен ци о нал ним ме ри ли ма), по кло не ко ји се уз вра ћа ју у еко ном ски 
екви ва лент ном об ли ку (ско ро пот пу на екви ва лен ци ја), раз ме ну 
ма те ри јал них до ба ра за при ви ле ги ју, ти ту ле и не ма те ри јал не по-
се де (екви ва лен ци ја ни је стро га), це ре мо ни јал ну трам пу са од-
ло же ним пла ћа њем (да ри ва ња се ну де на це ре мо ни ја лан на чин и 
мо ра ју би ти при хва ће на и мо ра ју би ти уз вра ће на истом вред но-
шћу) и чи сту и јед но став ну тр го ви ну (уза јам на ко рист). На осно-
ву из ло же не кла си фи ка ци је, Бро ни слав Ма ли нов ски де ли да ро ве 
ко ји су екви ва лент ни и ко ји то ни су у ис пу ње њу од ре ђе них ду-
жно сти.11 Да ри ва ње ни кад ни је слу чај но. Рут Бе не дикт је про у ча-
ва ју ћи пле ме Ква ки јутл при ме ти ла да по је дин ци у дру штву има-
ју низ по ча сних на зи ва ко ји се де ле на све тов не (лет ње пле мић ке 
ти ту ле) и вер ске ти ту ле (зим ске, ве за не за нат при род не мо ћи). 
Глав ни по кре тач кул ту ре пле ме на Ква ки јутл је ле стви ца вред но-
сти ко ја се кре ће из ме ђу по бе де и сра мо те. Три јумф во ди са мо-

9 Ibid., 86.
10 Ibid.
11 Јо ван Стој ко вић, Да ри ва ње у око ли ни Сме де ре ва, Сме де ре во: НИГП Ра дој ко вић 

2003, стр. 7.
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об ма ни о ве ли чи ни, а сра мо та је узрок смр ти (са мо у би ством).12 
Да ри ва ње, по Мо су, је ну жан об лик раз ме не усло вљен уздар јем. 
По сле ис пи ти ва ња на По ли не зи ји и Ме ла не зи ји Мос за кљу чу је 
да: 1. Не уз вра ћен по клон до во ди у ин фе ри о ран по ло жај при ма-
о ца, а по зив у го сте мо ра би ти уз вра ћен; 2. Ви шко ви се тро ше са 
чи стим гу бит ком, уз ра сип ност. Зна ко ви бо гат ства су но вац, зла то 
и на кит, а еко но ми ја је пу на ре ли гиј ских еле ме на та, на при мер 
но вац има ма гич ну моћ; 3. По ја ва да ри ва ња има прав ни (ди фу зни 
мо рал), ре ли ги о зни (ре ли ги ја, ма ги ја, ани ми зам, ди фу зни ре ли-
ги о зни мен та ли тет), еко ном ски, естет ски (емо ци је и естет ска осе-
ћа ња) и мор фо ло шки (ма сов ни ску по ви) ка рак тер. По Го де ли јеу 
дар је био глав ни об лик раз ме не и над ме та ња. Он ис ти че да су 
се рас ко шни пред ме ти да ри ва ли ка ко би се оства рио дру штве-
ни од нос (брак, при ступ у тај но дру штво), из ми ре ње (увре де, жр-
тве) и да би се сим бо лич ки из ра зио ви ши дру штве ни по ло жај. У 
при ми тив ним дру штви ма дра го це ни пред ме ти би ли су ка пи тал 
и сред ство тр го вач ке раз ме не. Код Ба ри ја у Но вој Гви не ји со мо-
же да бу де ро ба ко ја се про из во ди за дру ге, али и пред мет да ра у 
окви ру ин тер не раз ме не.13 На при ме ри ма А314 и Б215 Стој ко вић 
опи су је ка ко кум на кр ште њу да ру је кр зни цу и бан ку/5.000 дин у 
цр кви, а као уздар је при по врат ку у кум че то ву ку ћу до би ја са пун, 
пе шкир и ча ра пе. При мер Б116 го во ри о ку му ко ји до но си ка пу и 
ве ћу су му нов ца. Пре руч ка кру жи по га ча око сто ла, а кум пр ви 
да је па ре, а за њим и оста ли го сти. По га ча се ло ми и кум об ја вљу-
је име. При мер Ц217 опи су је да ри ва ње ку ма са 5 ми ли о на ста рих 
ди на ра, док ње го ва же на да ру је по сте љи ну, јор ган, одел це, тре-
нер ку, га ћи це, ка пу и па ре за име, док ку мић но си 500.000 дин. 
за име. По сле об ја ве име на ку му се да је уздар је: ко шу ља, га ће, 
пе шкир и ча ра пе, ку ми спа ва ћи ца, јор ган, га ће, ча ра пе и блу за, а 
ку ми ћу ко шу ља, пан та ло не и пе шкир. Ф118 ука зу је на то да је кум 
дао 3 ми ли о на ди на ра, а ку ма 1 ми ли он ка да су оти шли на ис пра-
ћај у вој ску. Кум пр ви да је па ре ка да ком ши ја ску пља од го сти ју, 
ра ди срећ ног слу же ња вој ног ро ка. Ау тор је до де лио 3 свој ства 
да ри ва њу: мо рал ност, ре ли ги о зност и еко ном ски до при нос. Да-

12 Ibid.
13 Ibid., 9.
14 Ibid., стр. 15.
15 Ibid., стр. 16.
16 Ibid.
17 Ibid., стр. 19.
18 Ibid., стр. 24.
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ри ва ње као мо рал но на че ло у по ро дич ним од но си ма је уче ство-
ва ње у ра до сти због ро ђе ња и кр ште ња де те та. Мо рал на нор ма 
се ис по ља ва у оба ве зи да ва ња да ро ва, оба ве зи при ма ња да ро ва и 
оба ве зи уз вра ћа ња да ро ва. Да ри ва ње као ре ли гиј ска по ја ва пред-
ста вља за јед нич ку зо ну са о бра ћа ња љу ди са овог и ду хо ва са оног 
све та, или лич но сти ма са нат при род ним свој стви ма ка кви су кум 
и зва ни це. Као ва жном култ ном функ ци о не ру ку му се при пи су ју 
нат при род на свој ства, одн. ве за са ви шим си ла ма. Уста но ва кум-
ства да нас има пре вас ход но хри шћан ска обе леж ја. Да ри ва ње као 
еко ном ска по ја ва има за циљ уз ди за ње дру штве ног ста ту са по ро-
ди це на хи је рар хиј ској ле стви ци за јед ни це и ма те ри јал ну ко рист. 
Пред мет да ра је нај че шће одев ни пред мет (ко шу ље, пе шки ри, ча-
ра пе), мо не тар ни (па ре, зла то) и пре храм бе ни (хлеб, по га ча, ко-
лач).19 Пр во хри шћан ско кум ство по ми ње се у 3. в. н. е.20 Пра во-
слав на цр ква се дис тан ци ра од стри жбе као ри ту а ла за др жа ног из 
пре хри шћан ског оби чај ног жи во та.

6. Ет но граф ска гра ђа

Број ис пи та ни ка је 10 а ис пи та ни ке мо гу кла си фи ко ва ти у три 
ге не ра ци је. Пр ва гру па об у хва та ис пи та ни ке од 29. до 38. го ди-
на ста ро сти. Дру га гру па ис пи та ни ка пред ста вља љу де сред њег 
до ба од 41. до 53. го ди не. По след ња гру па су ис пи та ни ци од 60 
го ди на и да ље. Ис пи та ни ци жи ве на те ри то ри ји Бе о гра да у оп-
шти на ма: Зе мун (Гор њи и До њи град), Но ви Бе о град (Блок 1– 21), 
Ста ри град (око ли на Фи ло зоф ског фа кул те та, До ма омла ди не, 
Ате љеа 212) и Па ли лу ла. Ме ђу ис пи та ни ци ма би ло је ро ђе них у 
Бе о гра ду (40%), као и ис пи та ни ка ро ђе них у дру гим гра до ви ма: 
Са ра је ву, Мин хе ну, Зре ња ни ну, Си ску и сл. (60%). По обра зо ва њу 
ис пи та ни ци су би ли: док то ри ме ди цин ских на у ка, ди пло ми ра ни 
фи ло зо фи, ди пло ми ра ни те о ло зи, ди пло ми ра ни би бли о те ка ри –
ин фор ма ти ча ри, ап сол вен ти гра фич ког ди зај на и ис пи та ни ци са 
сред њом струч ном спре мом. За по сле них у стру ци и оних ко ји то 
ни су би ло је 50%–50%. Ис пи та ни ци су за по сле ни у би бли о те ка-
ма, основ ним шко ла ма, Зе мун ској гим на зи ји, Ме ди цин ској ор ди-
на ци ји „Ри стић“, Ша хов ском са ве зу Ср би је и про дав ни ци „Ри зни-
ца“ у Зе му ну. Ме ђу пр вим пи та њи ма би ло је и опи си ва ње ку мо ва 

19 Ibid., 109.
20 Ibid.
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и ко га од њих нај ви ше во ле (Ham mel 1969). Ме ђу ис пи та ни ци ма су 
се по твр ди ле ра ни је прет по став ке да је то увек мо ра лан и ак ти ван 
чо век, ко ји бри не о ку ми ћи ма и стал но је са њи ма у кон так ту.

„Кум Бо ра. Ср да чан, обра зо ван, све стран, ан га жо ван око нас.
Ни шта не за бо ра вља, зна све пра зни ке. Има чо пор ку мо ва, 
сви ма је био кум, он је уз’о та ту.“

„Ми о драг Ко пу шев, ње га сам ја кр стио, упо знао ме је са 
су пру гом.
Пр во ми је кум че (…) Енер ги чан, по ли тич ки ан га жо ван, увек 
у ак ци ји (…)
Тре нут но ор га ни зу је вен ча ња у Бо сто ну.“

„Нај ви ше по шту јем кр ште ног ку ма, а нај ви ше во лим сво је 
кум чи ће.“

„Је дан с ко јим сам у кон так ту, ин же њер елек тро тех ни ке, 
вре дан, отац тро је де це, ате и ста.“

„Ку мо ви“ су углав ном при ја те љи из де тињ ства ко ји се по зна ју 
ду ги низ го ди на. Кум ства се мо гу по де ли ти на три вр сте: а) ин-
тен зив на кум ства, б) пе ри о дич на –слав ска –пра знич на кум ства и в) 
уга ше на. Нај ста ри ја гру па ис пи та ни ка ко ја се бе сма тра тра ди ци-
о на ли сти ма у ап со лут ном сми слу, иди лич но се при се ћа ра ни јих 
кум ста ва и сма тра да су она би ла бо ља. Ис пи та ни ци ни су упо зна-
ти са свим ку мо ви ма сво је су пру ге/су пру га. Углав ном не по зна ју 
ста ри је ку мо ве ко ји су кр сти ли њи хо ве су пру жни ке док су би ли 
бе бе. Не ки од тих ку мо ва су упо ко је ни. Ме ђу ис пи та ни ци ма 30% 
су пру жни ка је за до вољ но из бо ром сво је же не/му жа, а оста лих 70% 
сма тра ју да их не по зна ју до бро или да је то лич ни из бор. Ка да је 
реч о де чи јем од но су пре ма ро ди тељ ским ку мо ви ма од нос за до-
вољ ства и не за до вољ ства је 50%–50%. Ту се под ра зу ме ва ју де ца до 
15 го ди на ста ро сти ко ја ни су уче ство ва ла у ин тер вјуу. Ис пи та ни ци 
о ку мо ви ма сво јих ро ди те ља углав ном ка жу да су за до вољ ни.

„Углав ном сам за до во љан. До ду ше ор га ни зу је рас кол нич ку 
цр но гор ску пра во слав ну цр кву. Он је ме не кр стио.“

„За до вољ на сам, до бри су (…) За хва љу ју ћи ку му мој отац је 
до био по сао у ино стран ству.“
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По бра тим ство и да ље по сто ји одо бра ва се са мо у по себ ним 
слу ча је ви ма, ка да је осо ба бо ле сна, а не ма ни ко га ко би се ста рао 
о њој. Та да осо ба по ра ни у Цр кву и пр ву осо бу ко ју срет не узи ма за 
по се стри му/по бра ти ма.

„То од већ ни је до зво ље но, за бра ње но је за то сто су се по бра ти-
ми ли/по се стри ми ли па не ма ју де цу у тим кра је ви ма.“

Ис пи та ни ци су од го ва ра ли да има ју 1, 2, 3, 4, 5 или 6 ку мо ва, 
углав ном, мак си мум 15. Нај ви ше ку мо ва има јед на док тор ка – пе-
ди ја тар и ну три ци о нист ки ња – укуп но 26 ку мо ва. Њена по ро ди ца 
бро ји пре ко 38 ку мо ва ра чу на ју ћи их по је ди нач но (без брач них дру-
го ва). 21 Про сеч на по ро ди ца бро ји из ме ђу 6 и 11 ку мо ва. Ис пи та ни ци 
го во ре да ко ли ко су их год пу та зва ли да ку му ју, све су при хва ти ли. 
Ис тра жи ва ња су по ка за ла да се са мо јед но кум ство од би ло.

„Ко год ме је звао, ја сам при хва тио.“

„Све сам при хва тио, чак и та мо где ни сам тре бао.“

„Је да на ест пу та су ме зва ли, је да на ест пу та сам при хва ти ла.“

„Та три пу та, нај бит ни је је да бу ду кр ште на.“

„Све сам при хва тио осим јед ном (…) ис по ста ви ло се да је хо-
мо сек су а лац, па га је не ко дру ги кр стио.“

На пи та ње са ко ли ко ку мо ва ре дов но одр жа ва ју ве зу од го во ри су 
гла си ли са 1, 2 или са свим ку мо ви ма.

7. Ис пи та ни ци о пред став ни ку ини ци јан та  
– од ри ца чу од Са та не и свом ду хов ном оцу

Ис пи та ни ци сма тра ју да кум тре ба да бу де ан га жо ван око кум-
чи ћа и у скла ду са та квом уло гом би ра се кум за кр ште ње де це. 
За вен ча ње се углав ном узи ма при ја тељ „све док“, док се за ода бир 
кр ште ног ку ма де це би ра осо ба ко ја је упу ће на у ре ли ги ју. Ис пи-

21 По ро дич но: од но си се на њу, су пру га и тро је де це.
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та ни ци су и за сво ју де цу ода би ра ли сво је кр ште не ку мо ве, ако су 
се де ца кр шта ва ла мла ђа или са свим ма ла.22 Ис пи та ни ци сма тра ју 
да кум тре ба да зна пра зни ке, да се мо ли, да па ли све ће за кум чи-
ће, да ода би ра по кло не, да све про пра ти, да је у стал ном кон так ту 
са по ро ди цом, али и да је кум нај бит ни ја осо ба ко ја се пр ва зо ве на 
де чи је ро ђен да не, сла ве, пра зни ке. Ис пи та ни ци ви ше це не кр ште-
но, не го вен ча но кум ство, ма да не ки ис пи та ни ци не пра ве раз ли ку 
из ме ђу кр ште ног и вен ча ног ку ма.

„Да мо жеш да му по ве риш и кр ште ње и вен ча ње.“

У по је ди ним по ро ди ца ма где ро ди те љи не од ла зе у Цр кву уло-
га ку ма је да сво је но во кр ште но кум че при че сти са сво јом де цом. 
На пи та ње ка ко се ис пи та ни ци осе ћа ју у уло зи ку ма до би ја ла сам 
од го во ре да су по ча ство ва ни и да се осе ћа ју да тре ба да де ла ју та мо 
где ро ди те љи ни су упу ће ни. Углав ном се од нос опи су је као бли ско, 
емо тив но и ду хов но срод ство, ко је их, ка ко вре ме про ла зи, све ви-
ше збли жа ва.

„Осе ћа ла сам се по ча ство ва но. Осе ћам да уче ству јем у њи хо-
вом жи во ту.“

„До жи вља ва ју ме бли ско. Од нос нас је збли жио.“

„Осе ћам се као ро ди тељ.“

По кло ни кум че ту су углав ном зла тан лан чић и кр стић, све ћа, 
пе шкир и Све то Пи смо. Де вој чи ца ма се да ру ју и злат не мин ђу ше у 
об ли ку кр сти ћа, а де ча ци ма и ду кат. Ку му ко ји кр сти де те се ку пу је 
ко шу ља. Ако је кум на кр ште њу оже њен и ку ми – ње го вој же ни се да-
ру је сим бо лич но уздар је. Ис пи та ни ци ко ји ни су би ли упу ће ни у то 
ка кав по клон тре ба да да ру ју углав ном су кроз раз го вор са све ште-
ни ком до би ја ли ин фор ма ци је о по на ша њу и ода би ру по кло на.

Кум је осо ба ко ја уво ди ини ци јан та у но ву со ци о –кул тур ну за-
јед ни цу и огла ше ног при пре ма за кр ште ње.

„Кум је ува жа ва на осо ба ко ја све до чи да је до сто јан да се увр-
сти у огла ше не.“

22 До 15. го ди не.
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„Он би тре ба ло да бди над кум че том.“

„Тре ба ло би да зна основ не вер ске исти не. Основ на ду жност 
је да из го во ри Вје ру ју; да нас то мно ги не зна ју па све ште ник 
чи та.“

Не ки ис пи та ни ци су има ли два ку ма: на вен ча њу и кр ште њу 
де це, а не ки ма је исти кум кр шта вао и де цу. Не ки ис пи та ни ци су 
од го ва ра ли да ни су до би ли ни ка кав по клон.

„Кад сам ја кр штен ни сам до био ни шта, јер ми је кум Пи ро ћа-
нац, а ни мој син ни је до био ни шта.“

Ис пи та ни ци су сма тра ли да су ра ни је би ли не до вољ но оба ве-
ште ни, а да да нас схва та ју да је то озбиљ на ствар. Од се бе оче ку ју 
да се ви ше ста ра ју о сво јим кум чи ћи ма, и уоп ште да се по пра-
вља ју у хри шћан ским ду жно сти ма. За сво је ку мо ве са ко ји ма су у 
кон так ту ка жу да су вр лин ски љу ди. Је дан део ис пи та ни ка је ре-
као да ни су оче ки ва ли ни шта спе ци јал но, а да и да нас ра чу на ју на 
њих. Дру ги део ис пи та ни ка се ви ше не дру жи са сво јим ку мо ви ма, 
ни ти кон так ти ра ју.

„Би ла је ту да по зи ра као ку ма, а ни не по зо ве је у труд но ћи.“

Ста ра кум ства по сто је и об у хва та ју три ге не ра ци је. Ме ђу ис-
пи та ни ци ма би ло је тро стру ких ку мо ва ко ји су кр сти ли, вен ча ли 
и кр сти ли де цу у окви ру по ро ди це. Ку мо ви да нас не да ју име на 
де ци. Све га 2 нај ста ри ја ис пи та ни ка (20%) има име ко је им је дао 
кум. Де ша ва ло се да кум до ђе на кр ште ње ма ло при пит, па по гре-
шно име да де те ту, или пак све ште ник пи та за име (ко је се да је 
де те ту), а он ка же сво је. На пи та ње ка ко су ода бра ли ку ма ис пи-
та ни ци су углав ном од го во ри ли да им је то до бар ду го го ди шњи 
при ја тељ то ком шко ло ва ња и сту ди ја. Је дан ис пи та ник је од го во-
рио да је по звао оног ко ме је и он био кум. Ме ђу ис пи та ни ци ма су 
би ла два при ме ра од би ја ња име на.

„Мо ја ма ма је опсо ва ла ку ма (…) ‘Ку ме пред ло жи име.’ А он 
Цр но го рац не во ли де вој чи це. Он ка же: ‘Ако бу де му шко не ка 
бу де Ми лош, ако бу де жен ско, дај те ви.’ ‘Мај ку ти *** цр но гор-
ску (…).’ Она је ре кла: ‘Ако бу де му шко би ће Раст ко, ако бу де 
жен ско би ће Ана.’ (…) Они су та ко при ча ли ина че.“



648

Теолошки погледи / Theological Views XLVI (2/2013)

„Па ра ске ва. Мо ни ка.“

Тре ћа гру па нај мла ђих ис пи та ни ка сма тра да је нај бо ље до го-
во ри ти се са ку мом, или од би ти име у слу ча ју да не при ли чи уку су 
ро ди те ља. Ис пи та ни ци су од го во ри ли да су на кр ште њу, вен ча њу и 
кр ште њу де це има ли раз ли чи те ку мо ве. Пар ис пи та ни ка је од го во-
ри ло да су се кр сти ли мо мен тал но и да им је био кум осо ба ко ја се 
ту на шла у Цр кви или ма на сти ру. На пи та ње да ли би про ме ни ли 
не ког од ку мо ва 20% је од го во ри ло да би.

„То га Пи ро ћан ца бих про ме нио.“

„Па знаш ка ко, то ми је што ми је (…) Из гле да да је пљу јем, ап-
со лут но је не же лим на мо ме вен ча њу. Она је фен си лик, су пер 
из гле да, али то је са мо за се бе.“

Раз ли ка из ме ђу кр ште ног и вен ча ног кум ства је ве ли ка, ка ко 
об ја шња ва ју ис пи та ни ци. Ку ма на вен ча њу ту ма че као све до ка ко ји 
по твр ђу је иден ти тет мла де на ца. По ре де их са ли ко ви ма ко ме ди је 
у ко јој се по зи ва ју два гра ђа на да ку му ју. Кр ште но кум ство сма тра-
ју озбиљ ни јим за то што се де те уво ди у цр кве ни жи вот. Кум увек 
кр сти сву де цу јед ног брач ног па ра, а не ка да је кум исти и де ци из 
пр вог и дру гог бра ка јед не осо бе. Кум у тим при ли ка ма се тру ди да 
по ве же пр во и дру го де те, али то углав ном би ва не у спе шно. Јед на 
ис пи та ни ца об ја шња ва ка ко се на фо то гра фи ја ма са кр ште ња ви-
део зра чак ко ји је си ла зио на гла ву де вој ке ко ја се кр шта ва и ка ко је 
епи тра хиљ на ико ни све тлео не ком бе лом све тло шћу. Ис пи та ни ци 
сма тра ју да је ве ћа бла го дат по чи ва на кр ште ном ку му.

„Про сто се осе ћам као све док (…), не ма ду би ну, и не осе ћа 
се ми сти ка (...)
Цр кве но кум ство под ра зу ме ва да је Го спод увек при су тан.“

На пи та ње да ли ку мо ви по сле скла па ња кум ства ис пу ња-
ва ју сво је оба ве за ис по ста ви ло се да са мо 20% ку мо ва усме ра ва 
сво је кум чи ће у ве ро на у ци. Ку мо ви на ста вља ју да па ле све ће, 
да се мо ле, да во де де цу у Цр кву, да раз го ва ра ју о ду хов ним те-
ма ма док кум че не са зри за пра вог ду хов ног оца. Ис пи та ни ци 
су у оску ди ци нов ца или не ким дру гим по тре ба ма ре а го ва ли на 
раз ли чи те на чи не, не ки су по зајм љи ва ли од ку ма, дру ги ни кад 
ни су тра жи ли, не ки ни су хте ли да зо ву, али се кум сам ну дио, а 
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не ки ни кад ни су тра жи ли, али су ра до по ма га ли сво јим ку мо ви-
ма. Не ки од ис пи та ни ка су пла ћа ли ку мо ви ма, ако кум по мог не 
у сво јој про фе си ји.

„Не мам про бле ма, жи вим аскет ски, ја бу дем у при ли ци да му 
по мог нем. Он по ма же о ра чу на ри ма, све му ја пла тим.“

Ку мо ви су углав ном нај бо љи или јед ни од нај бо љих при ја те ља. 
Ис пи та ни ци сма тра ју да је ду хов но срод ство по зи тив но и да, ако се 
не гу је, по ста је ја че не го крв но срод ство.

„Ко ми је био при ја тељ, он по ста је члан по ро ди це.“

Сма тра ју да ре ли ги о зне осо бе зна ју шта се од њих оче ку је за то 
што је кум ство скло пље но пред Бо гом. По њи ма Го спод је не ви-
дљи во при су тан, оба вља се Све та тај на уз све ште ни ка, а ру ко по-
ла жу се ла и ци. Нај ра ни ја кум ства су скло пље на пре три и шест 
ме се ци, сред ња око 4–6–7–18 го ди на, а ста ри ја да ти ра ју од пре 
око 70 го ди на. С об зи ром на то да се у на ро ду сма тра да је грех 
од би ти кум ство по себ но ме је за ни ма ло шта ће ис пи та ни ци ре ћи 
о сле де ћем: 28,6% ис пи та ни ка се др жи тра ди ци о нал ног ве ро ва ња 
да је грех од би ти кум ство, дру гих 28,6% не зна ју да ли је грех од-
би ти кум ство, а 42,9% сма тра да ни је грех од би ти кум ство. Углав-
ном су љу ди ко ји су има ли ис ку ства са ло шим кум стви ма сма тра-
ли да је у ре ду да се кум ство од би је.

„Да не бу де про фор ме, то по ме ни ни је грех, а не би ћу ти ку-
ма, а по сле те ни не по зна је.“

„Не мо ра лан чо век. Не мо гу га (од ве сти) у Цр кву, а он то не 
за слу жу је. Тај мо мак је имао до ста ис ку ше ња од ђа во ла, па 
ме је отац за мо лио у на ди да ће се ње го ва ду хов на си ту а ци ја 
про ме ни ти. Ни је се ни шта про ме ни ла. Он ме ни ка же: ‘Ка-
кав си ти кум кад ми не ћеш по мо ћи да се на ђем са Су за ном 
Ман чић’.“

Кум ства се углав ном тра же из гра да у ко ме се жи ви, али 
су кум ства скла па на и са љу ди ма из дру гих гра до ва или се ла. 
Углав ном је то нај бо љи при ја тељ из де тињ ства или осо ба са по-
сла. Ку мо ви су из истог дру штве ног сло ја, али сма тра ју да је нај-
бит ни је да су до бри и че сти ти љу ди, без об зи ра на еко ном ски 
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фак тор, али кум ство као спој раз ли чи тих еко ном ских фак то ра 
мо же ути ца ти да кум чи ћи бу ду успе шни ји и шко ло ва ни ји (Па-
вло вић 2009). Ис пи та ни ци сма тра ју да се по мо ћу уста но ве кум-
ства уз чвр ста струк ту ри ра на тра ди циј ска пра ви ла до ла зи се до 
збли жа ва ња, со ли дар но сти, утвр ђи ва ња и на пре до ва ња при ја-
тељ ства, а по моћ у сред стви ма за жи вот се не тра жи, ка ко твр ди  
ис пи та нич ка гру па.

Са ста рим сва том, ко ји да нас ни је ро ђак, та ко ђе одр жа ва ју бли-
ске ве зе. Ис пи та ни ци ко ји су за до вољ ним сво јим кум стви ма пре-
по ру чу ју кум ство као уза јам ни вид функ ци о ни са ња по ро ди ца, 
осо бе ко је се са ку мо ви ма ви ђа ју по вре ме но сма тра ју да се са ку-
мо ви ма не тре ба ви ђа ти че сто да се не би по ква ри ли од но си, осо бе 
ко је су се дру жи ле а по сле кум ства раз дво ји ле ни су баш за до вољ не 
сво јим ода би ром ку мо ва. Ис пи та ни ци уста но ву кум ства не по сма-
тра ју кроз на ци о нал но –ро ман ти чар ску иде о ло ги ју, већ сма тра ју 
да је то ду хов ност, а не тра ди ци ја. Је дан део ис пи та ни ка сма трај 
да би мо гли би ти ку мо ви и Ја пан ци ма, Ки не зи ма, Ро ми ма. Дру ги 
део ис пи та ни ка при ча ка ко им је би ло бит ни је Срп ство док су би-
ли не у пу ће ни, а ка сни је им кум ство по ста је као ду хов но срод ство. 
Ис пи та ни ци су из но си ли вр ли не сво јих ку мо ва као што су: отво ре-
ност, по сто ја ност, му дрост, стр пље ње, тр пље ње, то пли на, ча сност, 
вред но ћа, по ште ње, по ро дич ност и до бро та.

„Има мо слич не по гле де. Сме је мо се истим ства ри ма. До бри 
су и успе шни, то ми је исто бит но. Ре ли ги о зни су.“

„Мо рал на гро ма да.“

Је дан ис пи та ник је опи сао свог ку ма са свим ма на ма:

„Раз ли чи те си ту а ци је од раз ли чи тих ку мо ва. Шкрт, не ис крен, 
склон да до ђе до ци ља не би ра ју ћи сред ства.“

На пи та ње ка квог ку ма ни кад не би ода бра ли од го ва ра ли су: 
ан ти па тич ног, по вр шног, не ве ру ју ћег, не по у зда ног и осо бу ко-
ја се не сме је. О гре си ма ме ђу ку мо ви ма сма тра ју све нај го ре и 
ко мен та ри шу вр ло крат ко: не ма по што ва ња, све нај го ре, уплив 
дру гих ин те ре са.

„Тре ба за бра ни ти ре ла ци је у пол ном сми слу. Му шка рац му-
шкар цу, же на же ни.“
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О смр ти свог кр ште ног ку ма ис пи та ни ци су или са зна ли ка-
сни је или су би ли у дру гим др жа ва ма па ни су мо гли да до ђу на 
са хра ну и про ве ду не ко вре ме са по ро ди цом по кој ни ка. Ис пи та-
ни ци су углав ном из а би ра ли ку мо ве у пе ри о ду од око 17, 23, 28, 
29, па до 43. го ди не жи во та. Ме ђу нај мла ђом гру пом ис пи та ни-
ка по пу лар на су кум ства пре ко Феј сбу ка. Ку мо ви се че сто пре ко 
Феј сбу ка до го ва ра ју, за ка зу ју дру же ња, ко мен та ри шу сли ке, по-
себ но оне ко је су фо то гра фи са не у „ста ра вре ме на“. Ис пи та ни ци-
ма су по зна ти при ме ри ка да су се ку мо ви јед но став но раз и шли а 
да ни не зна ју за што. Ку мо ви углав ном за јед но ра де, иду на утак-
ми це, фуд бал, пе ца ње, ку па ње, ле ту ју за јед но, иду у ка фа ну, од-
ла зе до ма на сти ра. Је дан ис пи та ник ка же да је са сво јим ку мом и 
по чео да пи је пи во. Њих де се то ри ца су у гим на зи ји стал но ишли 
на пи во. Нај ста ри ја ис пи та ни ца је је ди на ре кла да са ку мом ме-
си слав ски ко лач. Ка да се ме си хлеб углав ном се чи та ју мо ли тве.

„Ка да се ме си ко лач чи та ју се мо ли тве, бла го си ља ње: ‘Го-
спо де по ми луј ме не и мо је уку ћа не’.“

8. Кум ство као од нос со ци јал них мре жа, зва ни ца  
и да ри ва ње као раз ме на до ба ра 

Ку мо ви се убра ја ју у јед но став не/огра ни че не зва ни це и по-
се ћу ју се о сла ви (Фи ли по вић 1991:155). Ку му се да је уздар је и 
по сле це ре мо ни је, а сим бо лич ка раз ме на до ба ра се од ви ја сва-
ке го ди не о сла ва ма обе по ро ди це. С об зи ром да је да нас „сва ка 
ку ћа са мо стал на“ кум ства ни су као ра ни је еко ном ског ка рак те-
ра. Еко ном ска за шти та про тив ри зи ка кроз жи вот да нас ни је на 
то ли кој сна зи. Иа ко је раз ме на сим бо лич ке при ро де со ли дар-
ност ни је ис кљу че на. Раз ме на „до ба ра“ је уза јам на оба ве за ри-
ту ал ног ка рак те ра. Да ро ви као што су књи ге, ико ни це, хра на и 
пи ће су ви ше ду шев ног не го еко ном ског ка рак те ра (Фи ли по вић 
1991:155). „Бу кли је“ се и да нас до но се, са мо се не зо ву та ко. Бу-
кли је су на зив за хра ну и ал ко хол не на пит ке. Да нас у бу кли је 
не спа да хра на: хлеб и пи та, али су фла ша ви на или ка фа увек 
у мо ди. и дан –да нас до ма ћин по зи ва „узов ни ке“. Ни је се про ме-
нио ни оби чај да се ре ђе иде на до ру чак, а оба ве зно је то ру чак 
(Фи ли по вић 1991:174–175). И да ље се зва ни цом по ста је на осно ву 
лич них сим па ти ја и ква ли те та по је ди на ца и на осно ву лич них 
ве за и од но са. На сла ву ку мо ви до ла зе са де цом и/или ро ди те-
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љи ма. По се ћу ју се о сла ва ма и до но се ду хов не књи ге и ду хов не 
ди ско ве, за де цу бо јан ке, чо ко ла ду или не што слич но. Био је са мо 
је дан при мер да је ку ма на сла ву до не ла хра ну, а то је би ла тор та 
укра ше на во ћем и сит ни ко ла чи. Нај че шћи по клон у оба слу ча ја 
су углав ном ви но, ка фа, цве ће, ико не, књи ге, слат ки ши и бом бо-
ње ре. Ку му се на кр ште њу да ру ју ко шу ља и пе шкир. Ис пи та ни ци 
се ни ка да ни су „за ва ди ли“ са ку мо ви ма. Ис пи та ни ци или по зо ву 
јед ном, па ку мо ви ау то мат ски до ла зе и јед ни дру ги ма се не ја-
вља ју, дру ги по твр ђу ју и до ла зе.

„Не, про сто ни кад се на сла ву ни је по зи ва ло, огла се у  
но ви на ма.“

„На ви кла сам да до ла зим. Код ко јих сам бли ска, знам кад 
им је сла ва и вре ме да се иде.“

„Че кам да ме по зо ву.“

Ку мо ви се да нас осим на сла ве по зи ва ју на ро ђен да не, кр ште-
ња и вен ча ња, иа ко не уче ству ју у ри ту а лу као ку мо ви (по но во), 
и на Но ву го ди ну. Нај ста ри ји ку мо ви увек др же здра ви це, дру га 
гру па ис пи та ни ка не прак ти ку је го во ре и здра ви це и сма тра да се 
мо же и без то га, нај мла ђи та ко ђе не др же го во ре, са мо „жи ве ли“.

„Да, Срет ко увек др жи див не здра ви це. Ту би ћи су зна ли да 
др же здра ви це. Кум је на здра вљао да сва ки на пре дак ро ди 
до бро.‘Од  Бо га сва ко до бро!’“

„Не.“

„Жи ве ли.“

Ис пи та ни ци углав ном сва ке го ди не по зи ва ју исте зва ни це, 
али по вре ме но на спи сак до да ју још пар но вих зва ни ца. Сви ис-
пи та ни ци су од го во ри ли да еко ном ски фак тор ни је услов да се 
по зо ву зва ни це.

У ис пи ти ва њу се на во ди са мо је дан при мер за ме ни ка ку ма ко ји 
је био од су тан на кр ште њу. Цр ква не прак ти ку је за ме ни ке кум ства, 
по што се сма тра да је би тан чин узи ма ња де те та из во де ко ји сим бо-
ли ше за штит ну функ ци ју ку ма.
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„Би тан је чин узи ма ња де те та, уства ри је за ме ник кум. Не 
при зна јем ку мо ва ње у од су ству. Ко га узме из во де – тај му 
је кум, а не тај у Аме ри ци, па по ша ље за ме ни ка.“

Зва ни це се на вен ча ње по зи ва ју по зив ни ца ма, а на сла ве и ро-
ђен да не те ле фо ном. Ис пи та ни ци сма тра ју да уздар је увек асо ци-
ра на да ва о ца, ко шу ља се упо тре бља ва, крст се но си.

„Та ко шу ља ми је дра жа од оста лих, зо вем је ‘ку мо ва ко шу ља’.“

„Да, крст још увек но сим.“

„Кад сам до би ла зла то ни је ми при ја ло, пре ви ше ве лик по-
клон, па сам га да ла у ма на стир и мо ли ла се за сво је кум че. 
Ма ло, сим бо лич но и ве за но за ве ру. Ако је ве ли ко, то ме де-
при ми ра. Нај бо ље књи гу.“

Ис пи та ни ци ни су зна ли шта је то ‘кум ство у ка пи’, а сма тра ју да ни 
њи хо ви ро ди те љи ни су по зна ва ли тај дис курс (Чај ка но вић 1985). На 
пи та ње о од но су кум ста из ну жде и кум ства из при ја тељ ства сви ис пи-
та ни ци твр де да је бо ље из при ја тељ ства. Они ко ји су узе ли ку ма из ну-
жде углав ном би га про ме ни ли и та ква кум ства не /је два да на пре ду ју.

„Знаш ко је, а из ну жде ко пр ви на и ђе. Кум из ну жде је лу-
три ја, ха зард на игра, ђа во ло во игра ли ште.“

Кум ства ко ја су на ста ла из при ја тељ ства се утвр ђу ју и на пре-
ду ју. Цр ква до зво ља ва да осо бе дру гог по ла бу ду ку мо ви, али ис-
пи та ни ци сма тра ју да је бо ље да му шка рац кр сти му шкар ца, а 
же на же ну. За осо бе ко је не ма ју ку мо ве ис пи та ни ци сма тра ју да 
је то ло ше и да им је жао што по сто је та кве осо бе.

„Они су јед на ко љу ди и њи хо ва жи вот на си ту а ци ја је да су им 
ду хов на вра та за тво ре на.“

„Ако ни су ре ли ги о зни то је склоп њи хо вог не ве ро ва ња. Ако 
си ре ли ги о зан – имаш ку мо ве.“

На пи та ње ка ко су кр ште ње и кум ство ути ца ли на њих, сма тра ју 
да им је то био пре лом ни тре ну так у жи во ту. Ис пи та ни ци се бе до жи-
вља ва ју као осо бу ко ја по ма же по чет ни ку.
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„Је дан акт – акт ве ре. Отво ре ност да се не што из ли је на не ко га, 
ја сам ту са мо спро вод ник. Бо га ће ње.“

Сви ис пи та ни ци су зна ли ко је Јо ван Кр сти тељ и чи та ли су о 
ње му. Њихов од нос пре ма ње му је био на ви со ком ни воу, уз по што-
ва ње, сла вље ње сла ве или од ла зак код дру гих на пра зник. Ис пи та-
ни ци су зна ли за за штит ни од нос и из ре ке:

„Ку мим те Бо гом и Св. Јо ва ном.“

„Чо век ко ји је увек го во рио што је ми слио, ни је жа лио да из гу-
би гла ву, али је ре као исти ну, и као што је ре као Исус нај ве ћи 
је од же не ро ђе ни.“

По сле Цр кве оче ку ју се го сти ко ји до ла зе се на го збу. Углав-
ном та да до ла зе ба ке и де ке ко ји про ко му ни стич ки на стро је ни. 
Не ки го збу сма тра ју до пу ње ном Ли тур ги јом, сма тра ју је ле пим 
чи ном, та да се људ ски од но си про ду бљу ју, по сле руч ка бу де ве се-
ли је, не ки се и за пе ва ју. Не ки ис пи та ни ци пре фе ри ра ју скром ни-
ји ру чак уме сто тру ба ча и ка фан ске ат мос фе ре.

Ис пи та ни ци су зна ли или су бар чу ли за ши ша но кум ство и 
сма тра ју да је то па ган ски оби чај ко ји је на ни жем ни воу не го што 
је др жав но/за кон ско.

Ис пи та ни ци зна ју шта је по сту па о ни ца али са мо из Ау то би о
гра фи је Бра ни сла ва Ну ши ћа. Та ко ђе им је по зна то да је то на род-
ни, а не хри шћан ски оби чај.

Ис пи та ни ци об ја шња ва ју да је би ло про бле ма са не ким ку-
мо ви ма. Ла ки не спо ра зу ми су се тре нут но ре ша ва ли, а не ку ку-
мо ви су и пре ти ли дру ги ма. Прет ње су углав ном упу ћи ва ње од 
стра не „на па да ча“ а не од жр тве ко ја тр пи пси хич ко на си ље (Не-
дељ ко вић 2010). Фи зич ко на си ље ме ђу ку мо ви ма ни је по зна то 
ин фор ман ти ма.

„Си гур но кад ми ша ље она кве по ру ке, а ја му ка жем да ћу зва-
ти по ли ци ју, то је грех, и јед но и дру го.“

Та ко ђе се сла жу да се кум ство скло пи ра ди из ми ре ња крв не 
осве те. Ис пи та ни ци ни су има ли ис ку ства у то ме, с об зи ром на 
то да ни кад ни су жи ве ли у кра је ви ма Цр не Го ре. Сма тра ју да би 
крв не осве те тре ба ло пре ки ну ти на би ло ко ји на чин, а по го то во 
ако се пре ла зи у не што бо ље. На пи та ње да ли су ика да на пу сти-
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ли ку ма од го ва ра ли су да ни су, али је је дан ис пи та ник од го во рио 
да је ње га кум на пу стио.

„Сла гао, узео па ре и оти ш’о на мо ре.“

Да ље је об ја снио да га је тај кум кр стио док су би ли ци ме ри, 
ре као да му је мај ка бо ле сна и да хит но мо ра да се вра ти у се ло, 
а да не ма но вац за ау то бус. То је ис при чао и дру гим ци ме ри ма, 
сва ком по је ди нач но. Сва ко му је иза шао у су срет, по ну дио но вац, 
а он је на кра ју от пу то вао. Ин фор мант је по сле не ко ли ко да на по-
звао мај ку сво га ку ма и пи тао је да ли јој је са да здра вље у ре ду, 
на шта је она од го во ри ла да ни је ни би ла бо ле сна, а да јој је син 
от пу то вао на мо ре. На ње га су се сви на љу ти ли, ре кли му да ње гов 
по сту пак ни је у ре ду, а он је ка сни је от пу то вао у ино стран ство. 
Ис пи та ни ци сма тра ју да је кле тва опа сна, те шка, за стра шу ју ћа, 
из раз без на ђа, да то се би ни ко не би смео да до зво ли, ма да у на ро-
ду има пу но кле тви, псов ки, за кли ња ња и про кли ња ња.

„Ни је ле па кле тва ни од ко га, а ка мо ли од ку ма. Ве ру ју ћи чо-
век ни кад не ку не.“

Кум ни је оли че ње све ца, али се кум ство сма тра све ти њом и про-
же то је ат мос фе ром до сто јан ства. Ста ри ји ис пи та ни ци на сла ва ма 
ста вља ју ку ма на по ча сно ме сто, а дру га и тре ћа гру па ис пи та ни ка 
не. Пре ма ку му се од но се као пре ма бра ту или срод ни ку. Ку мо ви се 
углав ном не опи ја ју и не ко ри сте ци га ре те, али има и оних ко ји те же 
ал ко хо лу и још по не кој стра сти.

„(…) ко ју ра ки ју ви ше не го што му до сто јан ство на ла же.“

„Во ли да по пи је и да се кла ди.“

Кум као за штит ник кум че та углав ном по ма же мо ли твом и па-
ље њем све ћа, а уз то ку пу је де ци сли ков ни це, оде ћу, упу ћу је их 
на Оче наш и сл. За ис пи та ни ке кум ство по бољ ша ва по ро дич ни 
жи вот нај ви ше дру же њем.

Ку мо ви су се у уло зи од ри ца ча од Са та не осе ћа ли ра до сно, 
ка жу да му ни кад ни су ни при па да ли, да је то оба ве за и да би кум 
тре ба ло и да „пљу је“ уме сто де те та. За вр шни део су ис пи та ни ци 
са ми до да ли, сма тра ју ћи да кум ство ни је осло нац, али да је и да-
ље по твр да при ја тељ ства.
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„(…) љу ди су са мо стал ни ји, осло нац ни је у ку мо ви ма.“

„По зи тив но у на шој со ци јал ној кар ти.“

9. За вр шна раз ма тра ња

Циљ мог ис тра жи ва ња би ло је ка ко осо ба при хва та или не при-
хва та уло гу ку ма као су бјек та, ка ко ви ди се бе, а и ка ко га дру ги ви-
де као ку ма/у у уза јам ном од но су со ци јал них мре жа. Бит но је би ло 
и пи та ње ко ја се осо ба у на шем дру штву мо же по зва ти за ку ма?

Кум ство се увек при хва та ло, сем јед ног при ме ра. Ис пи та ни-
ци су ку ма тра жи ли у нај бо љем при ја те љу из де тињ ства, кум ства 
ко ја су се скло пи ла из ну жде углав ном би се за ме ни ла, а не ки 
ис пи та ни ци сма тра ју да ни је грех од би ти кум ство ако осо ба ни-
је спрем на или вољ на да но си пре ве лик те рет на сво јим ле ђи ма. 
Кум се по сма тра као осо ба на ко ју се де те као ма ло угле да, и де-
ца ја ко во ље сво је ку мо ве ко ји о њи ма бри ну, ку пу ју по кло не и 
до ла зе на пра зни ке. Кр ште ње је чин ко јим кум уво ди де те у хри-
шћан ску ве ру. Том при ли ком се уме сто при вре ме ног име на ко је 
је до би је но „на зна ме ње“ сти че кр ште но име. Кум во ди сво је кум-
че кроз ње го во ду хов но уз ра ста ње, па он уз ро ди те ље има ве ли ку 
од го вор ност за хри шћан ско вас пи та ње де це.

Кум се сма тра но си о цем вр ли на и гре ха кум че то вих на сво јој 
ду ши, и сма тра се де чи јим ду хов ним вас пи та чем. Цр ква одо бра ва 
са мо јед ног ку ма. Кум ства се не рас ки да ју, али по сто ји од ре ђен 
број уга ше них кум ста ва, за ко ја ис пи та ни ци сма тра ју да би би ло 
бо ље да ни су ни при хва ће на. Кум за кр ште ње при пре ма све ћу, 
бе ло плат но и по клон. Кум ство под ра зу ме ва озбиљ ну обо стра ну 
од го вор ност и по што ва ње. Кум мо ра би ти кр ште ни пра во слав ни 
хри шћа нин, ко ји зна на па мет Оче наш и Сим вол ве ре ко ји се чи та 
то ком кр ште ња. Нај че шћи по клон је кр стић ко ји се но си око вра-
та. Осо ба при хва та кр ште ње и ку ма тек ка да по чи ње да раз ми шља 
о ини ци ја ци ји као пре лом ном до га ђа ју у жи во ту. Да нас ни је слу-
чај да кум кум че ту по кла ња ка пу ко ја ће га по ве ро ва њу шти ти ти 
од сва ке не во ље. И да нас се по на род ном ве ро ва њу де ци ко ја ни су 
кр ште на при пи су ју де мон ска свој ства.

Све ти Јо ван Кр сти тељ био је по кро ви тељ кум ства као чо век 
ко ји је кр стио љу де и Ису са на Јор да ну. Сво јом де лат но шћу он је 
по стао све оп шти кр сти тељ, од но сно све оп шти кум, сто га су му 
припи си ва ли и кум ство и по бра тим ство. Ис пи та ни ци га по шту ју 
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као ве ли ког све ти те ља. Кум би тре ба ло да сво јим вр ли на ма под-
се ћа на Јо ва на Кр сти те ља.

За штит на функ ци ја ку ма је да де цу узи ма из во де. Кр ште ње 
су углав ном од ви ја по сле Ли ту р ги је не де љом или пра зни ком цр-
ве ног или цр ног сло ва. У Ср би ји је вре ме ри ту а ла ва ри ра ло, али 
је то нај че шће би ло око ме сец да на по ро ђе њу. Мо је ис тра жи ва ње 
кр ште ња по ка за ло је да је 90% кр ште них у по след њих 5 го ди на 
90% де це уз ра ста до го ди ну да на (Абра мо вић 2012).

Све ште ни ци и да нас сма тра ју ро ди те ље ко ји ни су кр сти ли 
сво ју де цу де те у би ца ма, од но сно сма тра ју да је ве ли ки грех оста-
ви ти де те не кр ште но, од но сно осу ди ти га на веч но лу та ње, не спо-
кој ство и не мир у де чи јој ду ши.

У до му се по сле кр ште ња при ре ђу је све ча ни ру чак. Кум се 
сма тра ду хов ним оцем но вог чла на хри шћан ске за јед ни це. Кум-
че то ва по ро ди ца му ука зу је по себ но по што ва ње.

Да нас ни је пра ви ло да де те кр шта ва вен ча ни кум. Да нас по-
сто је три вр сте кум ства: кр ште но, цр кве но вен ча но и гра ђан ско 
вен ча но. Кум ства из при ја тељ ства су се одр жа ла, док су кум ства 
из ну жде уга ше на или на иви ци ег зи стен ци је. Да нас ни је оби чај 
да за вре ме сла ве на здра вља кум.

Кум се ни кад не на пу шта, али су не ка кум ства ипак уга ше-
на. Кум ства се га се или у слу ча ју пре стан ка дру же ња са љу ди ма 
из де тињ ства, услед ми гра ци ја ку мо ва у дру ге зе мље или услед 
кон фли ка та ко ји се за вр ша ва ју прет ња ма и за шти том по ли ци-
је. Ра ни је се сма тра ло да је од би ја ње кум ства ве ли ки грех, а 
да нас има мо по де ље на ми шље ња. Пр во је да је бит но да се осо-
ба кр сти, а дру го је, ма да ма ло зву чи ба нал но, да не тре ба се би  
пра ви ти про бле ме.

Да нас кум ства не по чи ва ју на еко ном ском фак то ру и раз ме-
ни до ба ра (Фи ли по вић). Ра ни је су се мно га ор та че ња учвр шћи ва-
ла кум ством. Ор та ци су по ста ја ли ку мо ви, па се раз ме на из ме ђу 
тих ку ћа по ве ћа ва ла и до ла зи ло је до раз ме не у ви ду уза јам них 
да ро ва. Кум и да нас има ве ли ку уло гу у до ма ћем кул ту. Његове 
ду жно сти су ве за не за нај ва жни је мо мен те у по ро ди ци: при ро-
ђе њу и да ва њу име на, при кр ште њу, при вен ча њу и пра знич ној 
кул ту ри. При да ва њу име на, свад би или адоп ци ји кум уво ди мла-
ду или но во ро ђен че у до ма ћи култ. Да ри ва ње ку ма при кр ште њу 
спа да у раз ме ну ма те ри јал них до ба ра за при ви ле ги ју, где екви-
ва лен ци ја ни је стро га. Кум као зва ни ца да ру је по кло не ко ји се 
уз вра ћа ју у еко ном ски екви ва лент ном об ли ку – ско ро пот пу на 
екви ва лен ци ја (Стој ко вић 2003). Рут Бе не дикт је про у ча ва ју ћи 
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пле ме Ква ки јутл при ме ти ла да по је дин ци у дру штву има ју низ 
по ча сних на зи ва ко ји се де ле на све тов не (лет ње пле мић ке ти ту-
ле) и вер ске ти ту ле (зим ске, ве за не за нат при род не мо ћи). Ти ту лу 
ку ма бих ока рак те ри са ла као вер ску ти ту лу ве за ну за нат при род-
не мо ћи ко је се усме ра ва ју на но во при до шлог ини ци јан та ко ји је 
про шао ини ци ја ци ју. Ини ци јант до би ја не ку вр сту учи те ља ко ји 
га ру ко во ди по за ко ну и мо ра лу за јед ни це у ко јој ће се ини ци јант 
убу ду ће кре та ти. Глав ни по кре тач кул ту ре пле ме на Ква ки јутл је 
ле стви ца вред но сти ко ја се кре ће из ме ђу по бе де и сра мо те. Кум у 
том сми слу ру ко во ди кум че да би у пра во слав ној за јед ни ци уме-
сто сра мо те ску пља ло по бе де и на тај на чин че шће уче ство ва ло у 
об ре ди ма за јед ни це. Кум би тре ба ло да бри не ви ше од фи зич ког 
оца о мо ра лу и ду хов ном на пре до ва њу кр ште ног, као и да сво јим 
жи во том да је при мер по на ша ња.

У функ ци о нал ној ана ли зи до ма ћег кул та ма ни фест на функ-
ци ја је обез бе ђи ва ње ег зи стен ци је ду ше по кој ни ка на оном све ту 
и ус по ста вља ње по зи тив них од но са са све ти те љи ма и свим пра во-
слав ним хри шћа ни ма ко ји по сле смр ти уз ла зе на не бо, а ла тент на 
функ ци ја је ус по ста вља ње си гур но сти по је дин ца у но вој со ци јал-
ној за јед ни ци. Са ста но ви шта се ла ма ни фест на функ ци ја је ира-
ци о нал но обез бе ђи ва ње ег зи стен ци је мр твих чла но ва за јед ни це, 
а ла тент на функ ци ја је ин те гра тив на.

Си стем раз ме не да ри ва ња је про из и шао из две основ не ка те-
го ри је дру штве них по тре ба: пре ва зи ла же ње кон фликт них си ту-
а ци ја ве за них за мо рал, еко но ми ју и ре ли ги ју и очу ва ње ин те-
гри те та за јед ни це, тј. тре нут не дру штве не струк ту ре. По кло ни 
се у жи во ту не да ју слу чај но, већ као ис пу ње ње оба ве за (Ге неп 
2005). Да ри ва ње је по со ци о кул ту ро ло шкој де фи ни ци ји це ре мо-
ни јал на раз ме на утвр ђе на пра ви ли ма кроз дру штве но санк ци-
о ни са ну прак су, ко ја се по прин ци пу екви ва лен ци је са сто ји од 
да ва ња и уз вра ћа ња.23 Осим да ри ва ња у ва жним тре ну ци ма по-
ро дич ног и дру штве ног жи во та, да ри ва ње је вр ло че сто об лик и 
на чин ре гу ли са ња имо вин ско –прав них од но са. Да ри ва ње се мо-
же де фи ни са ти и као ме тод ко јим ло кал на за јед ни ца ре ша ва про-
бле ме сво јих ре ал них по тре ба са јед не стра не, и од но са пре ма 
нат при род ном, с дру ге стра не.

Дру штве на уло га да ри ва ња је ин те гра тив на функ ци ја ко ја 
има циљ да са чу ва за јед ни цу од ње не про па сти и да ри ва ње уо чи 

23 Јо ван Стој ко вић, Да ри ва ње у око ли ни Сме де ре ва, Сме де ре во: НИГП Ра дој ко-
вић 2003, стр. 113.
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ве ли ких пра зни ка, кр ште ња, сла ва, свад би и за ду шни ца. Об ред-
ни хле бо ви спре ма ју се за кр сну сла ву, свад бу и кр ште ње. Њима 
се као сим бо лом бла го ста ња да ру је кум че, мла да или до ма ћин на 
сла ви. Мо же се уо чи ти да су уло га и зна чај оби ча ја да ри ва ња оста-
ли исти, а да се вре ме ном ме ња са мо вр ста да ро ва.

*  *  *
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The in flu en ce of A  
bel GrA de chri sTiAn  

orT ho dox God fAT hershiP 
on The fA mily culT

Anja Abra mo vić
The New Bal kans In sti tu te

Summary: This is a pro ject in which I’ve been wor king 
hardly for 6 months in Bel gra de du ring the year 2011.

Met ho do logy was re la xed con ver sa tion with so me qu e
sti ons an swers. In for mants co uld ex pla in so me so cial net
works and new pr o blems which I didn’t no ti ced. I wan ted 
to know what pe o ple and his/her fa mi li es think abo ut god
fat her/god mot her in our co un try, and is it ali ve or dying 
phe no me non in Ser bian so ci ety. How we see ot hers and 
how ot hers see us in so cial net works, gi ving & ta king pre
sents. The most im por tant qu e sti on was abo ut a man who 
wo uld be the best to adopt our chil dren.

Key words: god fat her, ini ti a ti ons, fun ction in so ci ety, 
thank sgi ving.


